

# “利奇马”登陆时,潜逃25年的命案嫌犯落网

## 他担心家乡老父遭灾,民警还拍了视频给他看

本报记者 陈佳妮 通讯员 梁艳

8月9日,对浙江温岭来说,是历史性的一天——新中国成立以来在台州登陆的最强台风“利奇马”即将来临,那天,温岭上空拉响了15年来的首次防灾警报。

8月9日,对温岭市公安局刑侦大队重案组专案人员来说,也是不平常的一天。那天,他们远赴滇南,在云南当地警方的配合下,在昆明市官渡区子君村一家小饭馆内,抓获了一名潜逃25年的命案逃犯卢某亮(男,1965年11月生,温岭新河镇人)。

13日凌晨,卢某亮被押解回温岭。25年前的案子,至此得以真相大白。

25年前,1994年6月13日,端午节,距离夏至还有一个多星期,但天气已然很闷热了。伴着当地端午传统美食食饼筒的香味,新街镇(现已撤并)百花村一出租房内却飘出了异味——一名30岁的女子惨死床头,床单凌乱。

侦查过程中专案组发现,死者卢花(化名),新河镇人,其男友卢某亮有重大作案嫌疑,且在案发后潜逃。

多年来,卢某亮一直销声匿迹。此人没有落网,也成了温岭警方几代刑侦人员心头的刺。

今年,命案攻坚战开展以来,温岭市公安局刑侦大队在相关技术部门的大力支持下,有了突破性进展。警方发现一条重要线索:目前在云南昆明一带活动的贵州籍

男子陈某权,极有可能就是当年漂白身份的命案逃犯卢某亮!

获此线索后,刑侦大队副大队长陈金军带领专案组赴滇开展抓捕。

当专案组循着线索找到卢某亮时,他正在昆明市官渡区一家小饭馆里帮忙。当民警叫出他真名的时候,他竟完全没有反应过来。民警眼前的他,虽说衣着简朴,整个人倒也整洁干净。饭馆老板说,他是在附近学校看管仓库的,因为暑假学校里没什么事,才来这边帮忙,干活勤快又仔细,特别有耐心。自己万万没想到,眼前这个做事认真、老实巴交的人,居然是个逃犯!

卢某亮交代,当年,他一怒之下杀死女友后,连滚带爬跑出了出租房,一路上,汗水泪水把衣服都染湿了。他看着自己一直发抖的双手,不断地扇自己耳光。“我很怕,我眼前一直闪现着卢花的那双眼睛,我不知道我为什么那么冲动,吵了两句就对她动了手。当我看到她躺在床上一动不动的时候,我脑子里就一个念头:我杀人了,我要跑,跑到很远的地方去。”

案发后,卢某亮连夜坐客车到天津,后又辗转到了东北。为了掩人耳目,他改换身份为陈某权,买了个补鞋机在路边补鞋为生。后来,他认识了一名叫小红(化名)的女子,没多久两人就一起了,也算是在东北安家。

不过这样的生活也没有维持多久。“我每天就低头补鞋,不敢抬头,也不敢多说话。”他说,由于心理负担太重,他最后还是



在昆明抓获嫌疑人

和小红分开了。分手后,他就从北方来到云南生活,直至被抓。

在外逃亡的25年,卢某亮已经忘了怎么说家乡话。当得知自己年迈的老父亲还健在时,他感到万分愧疚。“我没脸见他,也不敢见他。”卢某亮说,父亲当年经常教导他要好好做人、认真做事,多学习,他辜负了父亲的期望。

抓获卢某亮的当晚,台风“利奇马”登陆温岭。听说家乡遭遇超强台风,卢某亮很担心老父亲。为此,专案组民警联系上辖区新河派出所所在一线抗台的战友,请他们来到卢某亮老家,录了卢父的视频,放给卢某亮看。当得知老父常年吃咸冬瓜、花菜梗,都不太舍得吃肉时,离家25年的他终于忍不住痛哭流涕。“现在想想,当时要是能冷静两秒,我就不会是现在这样的人生……”

目前,此案正在进一步侦办中。

## 舟山各小区的业主信息都有卖

### 19名房产销售、物业等被公诉

通讯员 陈洪娜

本报讯 “你好,有考虑买房吗?”“你家有没有装修计划?”相信很多人都接到过这样的电话,甚至是被这类电话骚扰得烦不胜烦。近日,舟山市定海区检察院办理了一起侵犯公民个人信息案,依法对19名犯罪嫌疑人的提起公诉。

家住舟山市定海区的王先生有意购置新房,并实地去看了房子,可谁知从此各种推销电话没完没了,忍无可忍的王先生报了警。警方调查发现,舟山某房地产顾问有限公司涉嫌侵犯公民个人信息。经查,该公司雇佣了专职人员,通过电话推销该公司在售的各类房产,警方还在公司负责人周某的电脑内发现了3万余条公民个人信息。

现年34岁的周某,在舟山从事房屋中介已经多年,一度做得风生水起,但近年来房屋中介竞争日益激烈,为了提升业绩,周某冒险尝试起了电话营销。

电话精准推销,掌握客户信息就是关键一环,个人信息从何而来?周某交代,对于有意向前来咨询的客户,工作人员都会尽可能留下对方的联系方式和房产信息,除一部分是公司日常积累的客户数据外,大部分都来自舟山本地多个在售楼盘的房产营销商、物业公司和建材家具销售商等。

警方顺藤摸瓜,又相继抓获何某、裘某、杨某等18名犯罪嫌疑人的。涉案的19名犯罪嫌疑人相继到案,均为房产开发、销售、中介、物业等内部人员,他们之间互通有无、资源共享,多为点对点单向交换或买卖,数据通过QQ、微信或U盘拷贝等方式传输,形成一条产业链,“数据库”逐渐强大起来。涉案的公民个人信息几乎涵盖了整个舟山本岛的各个小区,不仅包括公民的姓名、电话及房屋幢号,部分信息还包括该公民的身份证号码、房产的面积、具体工作单位、通信地址等,信息数量之多、所涉个人信息之准确,令人咋舌。

检察机关审查查明,2015年至2018年间,被告人周某、何某、裘某等19人为经营需要,通过微信、邮箱、纸质文档传输或U盘拷贝等方式,非法获取或提供含有公民姓名、电话及房产情况的个人信息,涉案公民个人信息近20万条。

定海区检察院以侵犯公民个人信息罪对19名被告人提起公诉后,近日,定海区法院开庭审理了此案。庭审过程中,19名被告人对公诉机关指控的犯罪事实均供认不讳,并表示认罪认罚。目前本案正在审理中,法院将择日宣判。



## 女子打更队巡夜十余载

在三门县杨家村有一支女子打更队,20多名队员每天以传统方式打更,并一路进行安全宣传、提醒天气变化。打更队队长杨莲春介绍,打更队组建于2007年,十多年来,队员从最初的9人发展到现在24人,且队伍还在不断壮大,这个传统也会一直接力下去。

于诗奇 尹海木 王夷

## “码农”辞职后开发赌博软件 还雇佣黑客攻击其他平台收取“保护费”

见习记者 许金妮 通讯员 杨勇 张科顶

本报讯 因为一款名为“风赢十三水”的手机游戏软件,有人血本无归,事业家庭跌入低谷,家人走投无路之下只好报警求助。2018年6月,杭州萧山警方由扫黑行动队牵头,联合各警种成立专案组开展侦查。昨天,杭州萧山警方通报称,这起网络赌博案已被移送检察机关审查起诉。警方在浙江杭州、云南、湖北等地同时开展抓捕,相继抓获90余名犯罪嫌疑人,冻结资金500余万元。

嫌疑人劳某,今年33岁,毕业于浙江一所名牌大学的计算机专业,之前一直从事软件开发方面的工作。作为一名“码农”,虽然收入丰厚,工作却十分辛苦。繁忙的工作之余,劳某喜欢玩一些手机APP博彩游戏作为消遣。在玩的过程中,劳某逐渐摸出了些“门道”,他发现这些游

戏设计简单,自己完全有能力做出类似的软件。在利益的驱使下,他动起了歪脑筋。

2016年6月,劳某辞职“创业”,聘任亲戚和以前的同事担任骨干,再通过网络招聘20余人,成立了某科技有限公司,开始开发一款名为“风赢十三水”的棋牌类手机游戏软件。

该软件虽自称游戏,却是一个不折不扣的赌博软件。玩家下载游戏后,可以通过开房间的方式组局,而每开一次房间就需要在平台充钱买“钻石”。几年下来,通过这种充钱组局的方式,劳某等人赚了不少钱。而为了推广该软件,夸大市场占有率,劳某等人还在2017年2月推出了“招聘代理、发展玩家”的经营模式。

今年28岁的钟某某,原本是一名普通的上班族。经朋友介绍,他开始手机上玩“风赢十三水”进行赌博,输了不少钱。

钟某某急于翻本,他听朋友说,做代理可以赚钱,于是申请做起了平台的一级代理。通过向自己的亲朋好友推广扩大业务,钟某某很快又发展了8个二级代理,在一年多时间里,累计获利数万元。

两年来,该赌博软件发展下级代理近900人,累计注册玩家达5万余人,涉案金额4000万元以上。

2018年以来,劳某为打压竞争对手,指使方某某等人雇佣黑客对其他棋牌游戏平台服务器进行攻击,致使服务器瘫痪,造成上万名注册用户不能正常登录访问。之后,方某某等人再以“爱国者攻击小组”的名义,强行向相应公司勒索每周300-600元不等的“保护费”。方某某等人还警告对方,如果不交“保护费”,服务器就会遭攻击。依靠这种方式,该团伙总计非法获利约12.8万元。